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Responsabilité
SOCIALE

Santé
Solidarité

Diversité culturelle

Responsabilité
ECONOMIQUE

Commerce équitable
Consommation 

responsable
Gestion des ressources

innovation

Responsabilité
ENVIRONNEMENTALE

Climat
Eau

Énergie
Transports
Déchets

biodiversité

équitable vivable

viable

« Un développement qui répond aux besoins des générations du présent sans 
compromettre la capacité des générations futures à répondre aux leurs »
Grö Harlem BRUNDTLAND, our common future

1987

DEVELOPPEMENT 
DURABLE
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77
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54

45

1

une idée qui a de
l'AVENIR

une idée à la MODE

sans opinion

DÉVELOPPEMENT DURABLE 
une idée qui a RÉUSSI … et qui a de l’AVENIR !

HIER
2005

AUJOURD’HUI
2008

Concernant le développement durable, diriez-vous que c’est plutôt une idée à la mode ou plutôt une idée qui a de l’avenir?

« Les enjeux du quotidien, vague Développement Durable », 
enquête TNS Sofres réalisée pour l’EPIC  du 7 janvier au 3 mars 
2008 (échantillon national de 4667 individus de 15 ans et +, 
interrogés par téléphone)

« Influence Progrès et Développement Durable », 
enquête TNS Sofres réalisée en 2005

+ 23

%
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DÉVELOPPEMENT DURABLE
un concept qui ne s’ignore plus : l’avenir et l’environnement
Pour vous, qu’est-ce que le développement durable évoque avant tout? Et ensuite?

TNS Sofres -Euroleaders Les Echos Forum FEDERE 2003

HIER
2005

AUJOURD’HUI
2008

« Les enjeux du quotidien, vague Développement Durable », 
enquête TNS Sofres réalisée pour l’EPIC  du 7 janvier au 3 mars 
2008 (échantillon national de 4667 individus de 15 ans et +, 
interrogés par téléphone)

« Influence Progrès et Développement Durable », 
enquête TNS Sofres réalisée en 2005

%

- 19

+ 18

Total des réponses citées
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DÉVELOPPEMENT DURABLE
et auquel les Français adhèrent désormais franchement et 
massivement
D’après ce que vous en savez ou l’idée que vous vous en faites, diriez-vous que le développement durable évoque pour vous 
quelque chose de très positif, assez positif, assez négatif, très négatif ?

TNS Sofres -Euroleaders Les Echos Forum FEDERE 2003
« Les Français et le commerce équitable », enquête TNS Sofres réalisée pour Malongo en 
mars 2006 et mars 2008 auprès d’un échantillon national représentatif des Français de 18 ans 
et +, interrogés en face à face

HIER

AUJOURD’HUI
27

26

49

42

9

7

1

1

14

24

2008

2006

Très positif Assez positif Assez négatif Très négatif sans opinion

%

- 10
76%

68%

+ 8
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DÉVELOPPEMENT DURABLE
histoire d’une réussite

Pour quelles raisons ?
De quelle façon ?
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DÉVELOPPEMENT DURABLE 
Pourquoi et comment les Français se sont appropriés une idée 
qui avait peu de sens il y a seulement 4 ans

Pour quelles raisons ?

La montée de l’enjeu environnemental interdit désormais le déni de 
l’environnement, hier sacrifié au bénéfice du développement 
économique
Concurrence et contradictions entre préoccupations économiques, 
sociales et environnementales ne sont plus ni supportables, ni 
acceptables

La nécessaire mise en œuvre de la promesse d’un équilibre 
entre des progrès concurrents (économique, social, 
environnemental) 
La recherche du compromis, aujourd’hui et individuellement
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3 4 4 51 443

L’existence de problèmes environnementaux est                           
aujourd’hui une CERTITUDE : l’urgence à AGIR

La gravité du changement 
climatique ne fait aucun 

doute et une réponse 
immédiate est nécessaire

« Changement climatique et réduction des émissions de CO² », enquête TNS Sofres réalisée pour le CIRED – UMR 8568 les 11 et 12 avril 2007.

Laquelle de ces opinions se rapproche le plus de la vôtre ?

La gravité du changement climatique ne fait aucun doute et une réponse immédiate est nécessaire
La réalité du changement climatique est suffisamment évidente et une action doit être décidée
On n'en sait pas assez sur le changement climatique et il faut davantage de recherche avant toute décision
Les inquiétudes relatives au changement climatique ne sont pas justifiées
Sans opinion

79%

La réalité du changement 
climatique est suffisamment 
évidente et une action doit 

être décidée

IL 
FAUT 
AGIR

%
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Le lien établi entre santé et environnement impose le sujet 
comme une préoccupation personnelle, ici et maintenant

« Étude auprès des Français sur des sujets traités par l’Afsset », 
enquête TNS Sofres réalisée pour l’Afsset les 10 et 11 octobre 2007 
auprès d’un échantillon national représentatif des Français âgés de 18 
ans et +, interrogés en face à face.

77

65

51

31

29

29

42

19

16

6

10

5

Votre hygiène de vie

L'environnement dans lequel
vous vivez

Vos revenus

Le lieu où vous habitez, votre
domicile

Votre t ravail (locaux, t rajet,
activité)

Votre niveau d'information
sur les risques auxquels vous

êtes exposé

Total des citations Cité en 1er

Parmi les éléments suivants, pouvez-vous me dire quels sont, d’après vous, les trois qui ont des effets importants sur l’état de 
votre santé ? En premier ? En deuxième ? En troisième ?

Le total des pourcentages est supérieur à 100, les personnes interrogées 
ayant pu donner plusieurs réponses.
* Item posé aux actifs uniquement, soit 58% de l’échantillon

%

*
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50 281525

L’environnement désormais indissociable de l’économie
De manière générale, quelle priorité accordez-vous à la protection de l'environnement par rapport au développement 
économique ?

La protection de l'environnement doit être prioritaire, même au détriment du développement économique
L'économie compte autant que l'environnement, mais on doit donner la priorité à l'environnement
L'économie compte autant que l'environnement, mais on doit donner la priorité au développement économique
Le développement économique doit être prioritaire, même au détriment de la protection de l'environnement
Sans opinion

% L’économie compte autant 
que l’environnement, mais 
on doit donner la priorité à

l’environnement

La protection de 
l’environnement doit être 

prioritaire, même au détriment 
du développement économique

78% priorité à l’environnement

« Changement climatique et réduction des émissions de CO² », enquête TNS Sofres réalisée pour le CIRED – UMR 8568 les 11 et 12 avril 2007.
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L’environnement 
et la pollutionL’évolution du 

pouvoir d’achat

Le financement 
des retraites

La santé et la 
qualité des soins

Le chômage et 
l’emploi

DÉVELOPPEMENT DURABLE 
Pourquoi et comment les Français se sont appropriés une idée 
qui avait peu de sens il y a seulement 4 ans
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DÉVELOPPEMENT DURABLE 
les Français tous écolos ? Non, ECONOLOGISTES !

De quelle façon ? 

Les Français se sont appropriés le Développement durable en 
pratiquant l’équilibre, personnellement et quotidiennement, 
entre économie et écologie
Les Français investissent un nouvel espace d’expression de la 
conscience environnementale : la consommation. 
Ils fabriquent des façons de faire qui conjuguent économie et 
écologie sans contradiction, en recherchant le compromis 
acceptable entre « bien faire » et satisfaire leurs besoins. 
L’ECONOLOGIE : le Développement durable pratiqué par les 
Français
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Le triomphe du petit geste quotidien : la synthèse des contraires réussie

« Les Français et l’image du recyclé », enquête TNS Sofres réalisée pour 
Eco-Emballages du 9 au 11 mai 2007, auprès d’un échantillon national 
représentatif des Français âgés de 15 ans et +, interrogés en face à face.

Vous personnellement, pour participer activement à la protection de l’environnement, faites-vous ou seriez-vous prêt(e) à
faire chacune des choses suivantes ?

%

Sac réutilisable

Tri sélectif

Ramasser un plastique ou un carton qui traîne par 
terre et le mettre dans la poubelle

Réduire votre consommation d’eau

Prendre des mesures pour économiser l’électricité

Rapporter vos piles usagées chez les commerçants

Lors d’élections, accorder de l’importance aux 
propositions que font les candidats

Acheter des produits recyclables

Acheter des produits recyclés

Acheter en priorité des produits qui consomment 
moins d’emballage

Moins utiliser votre voiture

Boycott entreprises

Aider au nettoyage d’une plage 
polluée par le pétrole

Je le fais déjà mais rarement

Je le fais déjà régulièrement

Je le fais déjà
systématiquement
Je ne le fais pas encore mais
je suis prêt à le faire
Je ne le fais pas et je ne suis
pas vraiment prêt à le faire
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Et des efforts consentis … même quand on n’y croit pas

Base : Français de 15 ans et plus qui font personnellement des efforts pour protéger l’environnement, soit 93% de l’échantillon

Et parmi les différentes opinions suivantes, laquelle se rapproche le plus de ce que vous pensez ?

%

54

10

21

7

7

1

Je prends soin de l’environnement 
mais cela n’a pas un grand 
impact tant que les grands 

pollueurs (entreprises et industries)
ne font pas la même chose

Je prends soin de 
l’environnement mais au final 

cela n’a pas un grand 
impact

Je prends soin de l’environnement 
et cela conduit à des 

résultats
J’aimerais en faire plus mais

c’est tout de même 
beaucoup d’inconvénients
(cela nécessite du temps, coûte 

cher, etc.)
J’aimerais faire plus mais je 
ne sais pas quoi faire

Sans opinion

64% 
pensent que cela a 

peu ou pas d’impact

« Les Français et l’image du recyclé », enquête TNS Sofres réalisée pour 
Eco-Emballages du 9 au 11 mai 2007, auprès d’un échantillon national 
représentatif des Français âgés de 15 ans et +, interrogés en face à face.
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Peu 
importante

1%
Assez 

importante
39%

Très 
importante

60%

Des attentes d’ores et déjà prises en compte par les élus locaux

Dans les années à venir, pensez-vous que les problématiques liées au développement durable auront une place très 
importante, assez importante, peu importante ou pas du tout importante dans la façon dont vous gérerez votre commune ?

99%
considèrent que les 

problématiques liées au  
développement durable auront 
une place IMPORTANTE dans la 

gestion de leur commune « Observatoire de la Ville, élus locaux et quartiers durables : perceptions et expériences », 
enquête réalisée par TNS Sofres pour Bouygues Immobilier du 17 octobre au 9 novembre 
2007 auprès de 260 maires et adjoints représentatifs des communes de 8000 habitants et 
plus.
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Conscients des demandes de leurs administrés

Pour quelles raisons ?

Base : aux élus qui pensent que les problématiques développement durable auront une place importante dans la gestion de leur commune, soit 99% de 
l’échantillon

« Observatoire de la Ville, élus locaux et quartiers durables : perceptions et 
expériences », enquête réalisée par TNS Sofres pour Bouygues Immobilier du 17 
octobre au 9 novembre 2007 auprès de 260 maires et adjoints représentatifs des 
communes de 8000 habitants et plus.

49%

43%

41%

40%

20%

Pour répondre aux attentes ou 
aux demandes de vos 
administrés

Pour compenser l'augmentation 
des coûts de l'énergie

Par conviction 
personnelle

Pour rendre votre commune plus 
attractive (pour les entreprises, 
les habitants)

Pour vous adapter à la 
législation en vigueur

%
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Mais très imparfaitement par les entreprises
du greenwashing … au greenkilling

Les Français attentifs et vigilants à l’égard des messages 
de l’entreprise, une tolérance limitée à « l’étiquette verte »
/ gadget (prouver son discours, pratiquer ses 
engagements)

Des attentes à l’égard :
- des produits mis sur le marché (ex. emballages, commerce 

équitable)
- du comportement des entreprises vis-à-vis de l’environnement, 

de leur salariés et des modes de production : l’opinion 
publique, une partie prenante désormais informée et active –
disposant de moyens de contrôle et de pression
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Merci de votre attention


